ТЕАТР НИКОГДА НЕ УХОДИЛ ОТ ЖИЗНИ И СЕЙЧАС НЕ УХОДИТ. ОН ВМЕСТЕ СО ВСЕЙ СТРАНОЙ РАЗБИРАЕТСЯ. СОПОСТАВЛЯЕТ, ИЩЕТ И МНОГОЕ УЖЕ ДЕЛАЕТ.

М. УЛЬЯНОВ, председатель правлення Союза театрильных деятелей РСФСР. Из выступления на XIX Всесоюзной конференции КПСС.

Три года назад в один из самых «спокойных» московских театров — в ефиопов-ский — примен, новкай и очень «беспокойный» гланный фесиссер. Еще не так даваю, когда потенциальный эритека, по достоящетую ценев веримонение ГУМа, цУМа и Ка-виениского прослетия, билоке к вечеру задавжися вопросов, куда бы в столице стра-дить и театр, веред ним, к самом начале улицы Горькое, дириетимо распакивае кра-ри Театр именя Ерумоловой. За поичаса до начала спектакия зригель подходи к кас-се и д. ТяМ облад билеты С сумками, заполненными распорямым кофе, батопами к на-басы, финскиям сапогами и ногославскими свитерами, вяскаждались зрители «искус-стилька.

отнома.

Затем многое переменялось. Валерию фокину удалось добиться мещи чрезнанание заклюй, ботреденощей: кобаниться от случанной мублики. У Театра ммени Ерминикой полядно, ботреденошей: кобаниться от случанной мублики. У Театра ммени Ерминикой поляднях свой зритель, привлеченный, правда; понячалу диль, остротой поставовом; тамки, зак стоюмы и «Спортивные сцени 1981 года».

Объединивнице вачало спектальной, поставленных в театре, — болевые точки, к
которым привлежается общественным и художинческая к социальная перестройка
страния, воз двестя лет назада, во времена французской рекопороди, Как меного страния, воз двестя лет назада, во времена французской рекопороди, Как меного страния, то двестя лет назада, во времена французской рекопороди, Как меного страния, то двестя лет назада в образовательной рекопороды, Раменства и Братстра, сами оказания, мертами какого-то гисантского исторического Молова? — Задаются вопросом заторы спекталки. Почему стал возможенородительной, когда

двопоры двершим угранияму править на сес своего соративка Дантона, а черея несколько
месящев будет казнек сам по прякожу Конветта?

Сразу ме восте премеры спекталки, в торой год свободью к Валерию Фомину

Сразу ме восте премеры спектали, в торой год свободью к Валерию Фомину

одием удел палене цем во мракову полнентат с Сразу же после премьеры спектаким «Второй год свободы» к Ванерию Фоккиу дошед вожной человек, в очень резкой форме потребованный «прекратить кграть тисоветчину, да еще врямо вапротив Крекция»: «Думасте, викому непонитию, что ваш вктаков, акправлен против в ащей революция 1957 года?» — почти кричал он.

ТЕАТРАЛЬНЫЙ КЛУБ

ж вот тогда у кас в театре все будет очень-очень хорошо. Но отгремел «публицьстический сізон», и сегоряя товарищи из органов управления культурой, сочтя, видно, «публицьстическу» кампавилоз а театре проведенной, адрут, весьма неожиданно, заявляют, что, мол, хвятит вам заинатась этим вашим экспериментом, экономикой, решением волческих организационных вопросов,—ставэте вы просто спектакля, и все будет очень корошо. После этого уважаемые товарищи руководители делают следующий шаг в своей логически выверенной цепочке. руководители делают следующих шаг в своей логически выверенной цепочке. Они спрацивают «А почему, собственко, вы не ставите изаскику Пора же класску ставите! Что вы все кватаетесь а современные пьесы — они же сиюми-нутвы, несовершенны. Классика — это великам школа! это же зовтотой фонд! не ставя классику, вы себя обедняете!»

Вроде бы — ну что на это возразишь?! Только вот три года назад те же самые люды, с той же неистовой убежденностью в своей правоте восклющали: где герой сегодилинего дил? Где современная проблематика?

Я поймал себя на мысли, что никогда еще меня, театрального режиссера, передовицы газет не уговаривали ставить

— Мие хорошо знакомы эта позиция, эти настроения. Можно подумать, что так говорится, потому что это вроде бы попроще, подоступнее, вроде бы попроще, подоступнее, вроде бы попроще, подоступнее, воде кого на самом деле «про любовь» поставить и сыграть гораздо труднее, чем сделать самый сложный политический слектакль.

Заявление «я хочу про любовь» не та-кое простое или наивное, как это может пожазаться на первый взгляд. Например, такой уважаемый критик, как Вера Мактакои уважаемым критик, как вера мак-симова, категорически не принимает пьесу Михаила Шатрова «Дальше... дальше... дальше!..» — по соображениям скорее зо-тетического, чем идеологического поряд-ка, провозглашая вслух: «Верните театр ка, провозглашая вслух смерните геатру
ватру в «Давайте со сцены больше говорить о человеке, его горестях и радостях», а политику, мол, оставьте для
учебников по истории партии. Итак, проблемы человека, отдельной личности прообень человена, отдельной личности про-тивопоставляются разговору о проблемах общественно-политических. Я же "беж-ден, что без театра политического, за-трагивающего самые жгучие и больные вопросы современности, говорить всерьез о театральном искусстве сегодня уже

И по высказываниям прессы последнего

TOYEMY CANPOLARY УКРАШАЮТ ЦВЕТАМИ?



РепетируєтВ. Фокин.

 О. Меньшиков— Робеспьер (слева) и А. Балуев—Дантон в спектакле «Второй год свободы».

времени, и по ре-акции определенной части зрителей можно констатировать пресыщен рассматриваместо, куда хочется

куда хочется схо-дить отдохнуть, развлечься, не за-бивая себе голову

бивая сесе
всяческими сложностями.
Позицию чой, уставиз, «ой, надоело», «ой, не хотим про помитику, котим про побовы» я воспринимаю как-то очень бо-явиенно, потому что за этим стоит нежелание подключать себя как гражданим сегодия в страже. На эту апатию, костоль и умственную лень очень рассчичость и умственную лень очень рассчичость и умственную лень очень рассчичим перестройм—а поля сеосрав в стране. На эту впатию, кос-кость и умственную лень очень рассчи-тывают противники перестройки—в поли тической нацифферентьость общества поли и справедлию видят свой шанс выжить и Аттивычировать, пробуждать политическое мышление эрителей, заставляя их не отолько привычно соперемквать любовным перипетиям героев,—вот задача на сего-дия. Задача сложивя, так каж живых тра-диций настоящего политического театра в стране практически ист. Когда эриста-узыват, что спектакль публицистический, по своему горькому опыту зная лишь при-меры псевопублицистики. Понятие пол-тического театра дискредитировано.

пического театра дискредитировано. Политический спектакъв. — это как им-тинт! Поэтону про французскую револь-тить, на делеем не исторический спек-тадкъ — в этом случае взяли бы Грого и его знаменитый роман «Деалиосто третня года, — а спектакъв будоръжащий, взы-зающий и сстодившини участвам.

и в заключение скажу: никогда не гре И В ЗАКЛЮЧЕНИЕ СКАЖУ: НИМОГДЯ НЕ ТРЕ-ШИЛ ТЕМ, ЧТО ПОСБЯЩДЯ ВЫМУСК СПЕКТАКЛЯ КАКОМУ-НЬЎУДЬ СЪЄЗДУ, СОВЕЩАНИЮ, СИМ-ПОМУНУК, КОКСИМУНУК, ОДНАКО НЯ ЭТОТ РАЗ-СЕВОЕТО РОДЕ ВНУТРЕННЕЕ ПОСБЯЩЕНИЕ «ВТО-РОГО ГОДЯ СЕВОБОВЫ» ДЕЯБТНАДЦЯТОЙ ПЯРТ-КОМ ФРЕНЕННЯ СУЩЕСТВУЕТ НЕ ТОЛЬКО У МЕ-ТОВ В МОГОТ КТО ИМЕТ ОТНОШЕНИЕ ня но и у многих, кто имеет

к этому спектаклю. Беседу вел

— Понвиге и вы этого товарища, Вадерий Владимирович, в как от-моситесь вот к таким проявлениям? — Помию, конечно же, а как отношусь спокойно, потому это процесс пере-стройки вызвал в жайзи, привел в движение самые различные общественные силы, до сих пор дремавшие, в том числе и активных стороеников стаонтинских «норм жизни». Все, что от-пичается от их мировосприятия, они привычио объявляют «антисоветчиной». Для вих Советская власть и социализм отождествлены с порядком, царившим в стране при Хозяине в тридцатых и нача-ле пятидесятых годов. Но мнение стали-ниста— не самый трудный случай. Спекста— не самым грудным случам, Спек-къв атакуют и с других позиций. Ведь огочисленные профессиональные па-пъники, которые не сеют, не пашут, но чальники, которые не сеют, не пашут, но других поузвать нихуда не делясь из нашей страны. Интересы дела по-вастоящему не интересовали их никогда. А сегодни их главная забота— ссохранить себя при Системе», лю удачному вырожению экономиста и трожащиста Г. Попова. Они согласии на все, но при одному слови; оставлена за изим право разрешать, запрещать, самицеми право разрешать, запрещать, да зиго правть и так далее, кога межено, на это ровать и так далее, хотя именно на это они права иметь не должны. Они защиопи права внета не должна. Она заду щают свои корыстые интересы, по скольку именно за свою разрешающе за прещающую деятельность она получаю, деньги, причем весьма немалые по сравмению со многими другими слоями насе ления нашей страны.

— Государство, где бюрократ получает больше, чем враз или учитель, вероитно, можно пазвать бюрократическим госу-дарством...

"Арключи. — Да, к сожалению, это точное опре-деление еще совсем неданией кашей он-туации. Борьба с жиогомиллионной ар-мией начальников предстоит очень не-легкая — нисказа реавноция, никакая пе-рестройка не способка изменть образи-тельности. рестройка ме способка изменить образ яз мышления. Единственное, чем они профессиональное владеют, — это денато-кая, они убеждены, что достаточно четы-ре раза подряд произмести слово «пере-стройка» — я убожай «артофеля на поли возрастет ам в четыре раза. То ме ка-сетств управления к это уго по-

сается управлення жультурой...

Лавайте рассмотрии это на примере,
ермолюского театра, пропозгласившего
три года назад определенную программу
повыпиенной сощавльной чувствительности, подлиныю армитической актипном
на театре. Нет, это не было некоей
только политической театр и инчего
некоейством, прикламой установкойтолько политической театр и инчего
на
только
по
Нусть в театре, вестиженном
потоворки — я практиже я, изал уриже
нета
только
потоворки — в практиже я, изал уриже
нета
театра придерживаюсь, по-моему,

именно такой позиции. На нашей сцене идут сректаким по пвесам талантинных молодых советских драматургов, а, ска-жее, на следующий вечер эрители могут познаконуться с классиками западной дранатургые. Беккетом нан Олби. Пола-зуется полудярностью такой «аполити-ный» спектакаль, как «Костомер», спре-красивые актерами Всеволодом Якутом в Зиновием Геолтом. Зиновием Гердтом.

Зиновиен-Гердтом.

Но все же главное, программное направяеме: Театра имени Ермоловой — піолетическое. Слектаталь «Говорий» стал
год, когда он был поставлен, критика
поспешкав восторменно объявить «прапод когда он был поставлен, критика
поспешкав восторменно объявить «публицистическим сезоном». У нас критика
вообще востал торошится все четко обозначить и разграничить, дать ярлык и возначить и разграничить, дать ярлык и возначить и разграничить, дать ярлык и позначить и разграничить, дать ярлык и позначить и разграничить, ать и примс гичекого театрав царика време пуб пображения
причем как у администраторов от кскусства, так и у критики. Что уж говорить
про эрителей. Но такой взрыв произошел
не только в театре, но и в литературе,
прессе, кние, на телеварения. А как веля
себя в то время чиновники?

— Извинител, что прерывамо, во это вам

— Извинител, что прерывамо, во это вам

могу сказать в. Руководителю одного из московских театров, режимскеру очень витерескому, профессиональному, руководище культуром ковариши ружески, однако весьма настойчино советовати. В да в делайте, как фокко в ермоловском... Не то можно в в арьергарде ос-

- Какой ужасі впрочем, я про это же: — Какии умина давнишняя болезны «гавняться на положительные образцы'»— слышится начальственное указание. И еспицится начальственное указание. И еспицится начальственное указание.

явассику, Не быю такого. Я не понню...
И ядруг читаю: костолия делетим театра в долгу перед нашим классическим наследнем... Уходие классика из репертуалва, это верь е просто монтикрование словани — это серьезно, потому что за
этим стоит отработанняя, провереная не
раз в прошлом ко деле профессиональменные словесные построения к следуюменные словесные построения к следуюкова, а Буравского оставьте вы москова, а Буравского оставьте вы мостеми геатра, в экономизму — я за этим
слами; не лезът в политику! Номенклатеми геатра, в экономизму — я за этим
сламизменствания и прость медленное,
и когда мене поворят не лезъте вы деатеми геатра, в обращения и пределения
культурой, несмотря на пусть медленное,
аны должны решать, камие в страве должины быть театра, что и косламо з выставить... Ведь если этим Оула, то подучится, что мы не сумена быть быть в
ставить... Ведь если этим Оула, то подучится, что мы не мунена быть слектаки,
но еще и решения средують от
править обращения удантурой действительно не
нужкы, а зачин не нужкы и сламо мимиссе,... хотя веком бомичет по делам моссложения правител вле ме сородном
у одной актирисы — пределения в советным
у одном влежения правител вле ме сородном
у одном влежения правител в
у одном влежения правител в
у одном влежения

кусства, вероитие, кужен.

— Совсем веравно я поинтересовался у одной актрисы — яравятся ли ей «Спор-тивные сценка», «Говори!», «Второй год свободы»? «Я про любовь хочу...» — с чувством сказала эта женщина.

Виктор БУРЯКОВ